

太庙做头 做头太妙

记者张浩星报道 当你路过杭州中山南路太庙广场附近时，很难不被太庙理发店的招牌吸引：吹风机吹出的洋红色暖风上，“太庙理发店”几个紫色美术字，随风飘荡，自由洒脱。一股浓浓的复古风随之扑面而来。不过，如果你把它定位为一家复古理发店，老板娘洪悦英会站出来严肃地纠正你，“我们一直是这种风格，不是复古。”

没有喧闹的音乐、没有华丽的装潢，老式的椅子、旧式的剃头刀、布满岁月痕迹的凳子和洗头盆……从开门营业到现在，太庙理发店走过了20余个年头。在这20余年间，无论美发潮流如何变化，它都固执地坚守着自己的风格，并始终将目光聚焦在服务中老年人身上。凭借着实惠的价格和过硬的服务，太庙理发店在潮起潮落的美发江湖中，牢牢地站住了自己的位置。

一年涨一元

太庙理发店店面不大，理发师除了老板娘洪悦英，还有四女一男，年纪都不小。每天早上6时40分，他们都会准时上岗，穿上白大褂，手执剪刀和梳子，站在理发镜前，刀剪挥舞，嚓啦嚓啦，头发随剪而落。洪悦英说，穿白大褂服务是国营理发店的传统，下岗开店后，他们便把这一传统继承了下来。

太庙理发店所在的位置属于杭州老城区，附近居民中老年人比较多。来太庙理发店剃头的，以老人为主，也有中小学生；以本地人居多，路过的也有；大多是老顾客，有的和洪悦英已经有20多年交情了，有的还会帮忙介绍新顾客。“比如在吴山上他们锻炼时，说起来有我这个店，就吸引了新客人来，现在滨江、三墩、丁桥等很远的地方，都会有人来。”洪悦英说，我们有很多回头客，从来不办卡。

要说太庙理发店有什么特别，洪悦英自己总结就是两句话：



太庙理发店的店招别具一格。记者张浩星 摄

一是价格实惠；二是技术过硬。加上服务态度好，20余年间太庙理发店的生意越发红火。“我们最早剪发4元，加修面剃须5元，然后一年涨一块，其中还有好几年没涨过。”洪悦英介绍，现在太庙理发店单剪一次收费15元，刮胡须、洗头、理发19元，烫发88元起，“在这一带算很实惠了”。

太庙理发店，现在还保留着已经较难见到的剃须与修面的服务项目。这是“老派”理发师独有的技能。只见顾客仰面躺在椅子上，理发师左手绷紧顾客脸皮，用剃刀在各个部位依次轻轻滑动，时不时地用手指肚摸摸剃干洗净了没有，顾客则一脸放松，享受着这一刻的舒服与惬意。洪悦英说，剃头发和穿衣服一样，是门面，需要认真对待。“不管老年人还是年轻人，我们要一视同

仁，态度要好，态度差了人家就不来了。这是太庙理发店所有理发师的工作理念。”

“老了也得美一把”

开店20余年，洪悦英一直把这间理发店当作“宝贝”，这话不是随便讲讲，从她说话语音间可以看得出，她是真爱这家店。

“不仅是我，我们大家都把这家店当成宝贝，靠着它，我们才度过人生最难熬的那段日子。”洪悦英说，2002年她从国企下岗，人到中年突然没了依靠，家里还有孩子要养，负担不小。思来想去，她决定在家中房子里开辟出一间店铺，利用自己的剃头手艺，开起了理发店，名字简单易记，就叫“太庙理发店”，“我们就在太庙广场附近，起这个名字，也是为了方便人家

找到我们。”

店铺开张后，当时很多从国营理发店下岗的理发师们，慢慢找上门来，很快洪悦英就聚集起包括自己在内的五女一男的理发师团队。“到现在我们几个人剪头发都超过30年了，技术绝对过硬。”洪悦英说，杭州老爷子们都爱剃个平头，刚退休的阿姨们喜欢烫了之后再拉直，年纪再大一点的则喜欢“羊毛卷”。这些老杭州人爱的“潮流”，只有像他们这些有着30年以上理发经验的老师傅们才能轻松拿捏。

“不管年纪大小，也不分男女，其实他们都是爱美的。”洪悦英说，你看我们店里墙上贴的标语，“老了也要美一把”，传达的就是这种态度。

在太庙理发店，每个人一句的话“店员简介”就挂在墙上，有

着30多年经验的小蒋阿姨、男女老少剪发烫发都精通的章家姐妹、18岁入行专做女子理发性格腼腆的小谭阿姨，还有“手艺毛好”、擅长剪男头的小施叔叔。至于洪悦英自己，则是直接把信念挂上了墙：只要还有能力，就把这家店继续开下去。“如果哪天真不开了，一些老顾客还要一个一个电话告诉他们，免得他们白跑一趟。”

不止是理发

太庙理发店收费便宜，老顾客们也不问价格，只问心情，理发之余，更多的是聊聊天，叙叙旧。洪悦英说，老邻居们的家长里短都能在这里聊聊唠唠，有时候哪怕不是为了剪头发，也会有阿姨专程来店里和小姐妹们聊天说话。“前段时间，一位老姐妹，碰到事了，心里堵得慌，特地来店里找我叹气。”洪悦英说，聊得虽然都是细碎的小事，但对他们来说，是一个情绪的出口。

开理发店20余年，这里的理发师都跟顾客建立起深厚的感情。太庙理发店还有上门理发服务，有些老主顾们，从70岁一直光顾到90岁，后来腿脚不便，来不了，有时候会打来电话，让理发师们上门服务。还有些老人自觉年纪大了，有时也会半开玩笑地跟自己信赖的理发师说：我人生最后一个头，还要你来剃。“有些人已经走了，他们家属要求，我们也会上门给他们剃一剃，因为他们关照过我们，几乎后半辈子都在这里理发，我们也想让他走得清清爽爽。”洪悦英说。

如今，外面的世界每天都在高速变化，越来越多的新式理发店涌现，像太庙理发店这样承载着市井和人文情怀的老式理发店随着时间推移，在慢慢消失。这家店也和洪悦英一样在慢慢变老，对于这家理发店的未来，洪悦英还是那句话：只要还有能力，就把这家店继续开下去。

我/是/生/活/家 ——我在工厂的生活

将工厂爱情进行到底

■陈利娟

班时间的悸动，和业余时间的情感加进，组成了如今已有两娃的工薪小家庭。

众所周知，五金汽配工厂里，女生非常少，因此遇到合适的女生，机灵些的男生便穷追不舍，我丈夫便是其中一个。追我时，他每天早上比我来得早，先送好吃的放在我的工位，牛奶、面包，还有各种小零食，从不间断。

上班的时候，和他的工作有两份工时报表的交集，算准收取的时间，我会去找他，赶到车间时，常常看到他特意整理的衣衫，两个人会心一笑，这种偷着乐的幸福，恐怕80岁以后也会记得。

工作方面有什么不懂的，下班后他会加班指导我。偶尔下班早，他便会下厨做那些我从未见过的江西美食，粉蒸排

骨、炒腊肉，我这个吃惯鲜肉的北方人，看得惊掉了下巴。后来吃得多了，也慢慢习惯了。

如果一直这样，我俩也不失为厂里的神仙眷侣。可确定恋爱关系后，为了避嫌，他另外给我找了份物业管理的工作，一连几年，我做物业管理，开菜鸟驿站，我俩的工作再无交集。后来，在2020年的秋天，我进入现在的公司，做了生产部门的文员。公司是做压铸机的，丈夫的公司是我们的大客户之一，这让我和丈夫重新拥有了共同的话题。偶尔听到同事们谈起“某某客户又购买了多少台新机”，“这个公司发展得好呀”。我便会发信息给丈夫点赞。给“大客户”按时“请安”，仿佛又找到了恋爱时那种偷着乐的幸福。

工作方面有什么不懂的，下班后他会加班指导我。偶尔下班早，他便会下厨做那些我从未见过的江西美食，粉蒸排

骨、炒腊肉，我这个吃惯鲜肉的北方人，看得惊掉了下巴。后来吃得多了，也慢慢习惯了。

在汉族餐厅，每天的菜品根据员工的口味不断变化，品种也比较丰富。不过，和所有的食堂阿姨一样，每次打菜的时候，她们的手都会抖个不停，看着挺多，到碗里其实没多少。有时候，菜里面的几块肉，抖几下基本就没剩多少了。除了米饭，餐厅还有面条，不过面条做得一般，价钱贵不说，还不错。

可民族餐厅就不一样了，这里做出来的面特别筋道，好吃又便宜。有时候，走到民族餐厅门口，腿好像失去了知觉，迈不动道，总是想进去一探究竟。

虽然公司有规定，但架不住好奇心蠢蠢欲动，有一次我还真自顾自地进去了，点了碗面吃。那面条又长又白，越嚼越有劲，一直让我回味。

我的工厂食事

真的图奶茶喝，这是我们感情好的一种表达方式。前几天，我刚参加完本科自学考试，工友们知道后，一起凑过来笑嘻嘻地说，考上了记得请喝奶茶。

我今年35岁，有家庭负债。说实话，平时我自己很少主动买奶茶。一杯奶茶，便宜点的将近十块钱，贵一点的十几块。我们一个小时的加班费也不过十几块钱。辛苦一小时不过一杯奶茶，一想到这里，我就会觉得不值。

如果哪天心情好或者心情不好，想要喝杯奶茶，我一般会点8元一杯的波霸奶茶，这也是我们这间奶茶店卖得最好的品种。

说到吃，就不得不提我们工厂的餐厅，我们工厂餐厅分民族餐厅和汉族餐厅。

说起来，我们厂里福利还不错，按30元一天给我们餐补，超过了30元的部分，需要自己承

担。如果用不掉的话，那省下来的钱就可以落入自己的口袋。

在汉族餐厅，每天的菜品根据员工的口味不断变化，品种也比较丰富。不过，和所有的食堂阿姨一样，每次打菜的时候，她们的手都会抖个不停，看着挺多，到碗里其实没多少。有时候，菜里面的几块肉，抖几下基本就没剩多少了。除了米饭，餐厅还有面条，不过面条做得一般，价钱贵不说，还不错。

可民族餐厅就不一样了，这里做出来的面特别筋道，好吃又便宜。有时候，走到民族餐厅门口，腿好像失去了知觉，迈不动道，总是想进去一探究竟。

虽然公司有规定，但架不住好奇心蠢蠢欲动，有一次我还真自顾自地进去了，点了碗面吃。那面条又长又白，越嚼越有劲，一直让我回味。



陈利娟一家四口。

公寓、小区房，再到自己买了房子，我把两个娃儿的户口从老

家迁了过来，这也算是工厂爱情故事的后续。

welcome to beauty

本仙女很棒！



程京霞

后来，一有机会，我都会跑进民族餐厅，点上一碗面，吃过之后，还会和工友互相交流、点评，“拉面真的好吃呀，下次有机会我们还得去尝尝”。

生活日复一日，工作千篇一律，但因为有一群可爱的工友，每日话题不断，乐趣不停。

杭州规划新建多所养老机构，都在哪里？

通讯员方沁薇、冯玉
王报道 近日，杭州市政府批复同意《杭州市养老服务设施布局专项规划》，规划明确了近期至2025年、远期至2035年的养老服务设施规划目标、配建指标、配置指引等。

(镇)居家养老服务中心，按照6000~8000户设置一处，每个街道(乡镇)至少设置一处，单处面积2000~3000平方米，规模较大的街道(乡镇)应增设分中心，每增加6000户增设一处。

社区(村)居家养老服务照料中心方面，在新建设住宅小区。每百户配建居家养老服务用房建筑面不低于30平方米，最低不少于300平方米集中建设；已建住宅小区。每百户配建居家养老服务用房建筑面积不低于20平方米，最低不少于200平方米集中建设。有条件的已建成小区鼓励参照新建住宅标准执行；农村地区。原则每个行政村至少集中设置一处，一般规模为300平方米。另外，允许同社区几个邻近的规模较小的住宅小区，集中配建居家养老服务用房，共享共用。

近年来，杭州市加快推进养老服务体系建设，截至2023年3月底，全市累计建成养老机构249家，乡镇街道居家养老服务照料中心227家，与2600余家村社级居家养老服务点实现错位发展、互为补充，为老年人提供“一站式”养老服务。目前，想要更快地找到您身边的养老机构，可以通过浙江办APP→搜索“浙江康养”→找到“公共服务”标签→点击“养老地图”子场景搜索到您身边的养老服务网络，实现城乡社区(村)居家养老服务全覆盖。街道(乡

更多“老”社区 奔赴未来“新”生活

嘉兴南湖未来社区创建覆盖率已达30%

本报讯 通讯员高昱雯、江雅、魏先惠报道 奔跑在共同富裕赛道上，如何让群众享受到更高品质的幸福生活？努力打造共同富裕现代化基本单元，是嘉兴南湖区给出的一个答案。其中，未来社区创建是打造共富单元的重要载体。

在近期公布的浙江省第七批未来社区创建名单中，南湖区有8个普惠型未来社区上榜，另有28个未来社区正在加紧创建中，创建数量在南湖全区城市社区覆盖率已达30%。

据了解，此次上榜创建名单的8个未来社区，创建类型均为旧改类。这些社区建设时间、空间基底、人群结构、资源条件等存在显著差异，在差异化诉求下激活社区“小细胞”，回应民生所盼所愿，已成为旧改类未来社区的重要命题。

“结合社区现状，我们在公共服务设施配置和建设使用上采取分类引导、因地制宜的方式加以推进，为居民提供触手可及、出门可达的优质公共服务。”嘉兴南湖区风貌办相关负责人介绍，针对集中连片的老旧小区，南湖区打造高效复合型社区，侧重毗邻社区资源的共建共享，重点探索“一老一小”标配场景建设；针对新旧小区组合的区域打造共富融合型社区，强调设施的开放共享，重点探索融合发展；针对集中连片的品质型小区打造品质引领型社区，突出设施类型及配置的示范引领。

在此基础上，电子社区将以“乐活融合·‘电’亮未来”为主题，加强5分钟、15分钟生活圈建设，进一步打造邻里和睦、健康宜居、多元共治、智慧赋能的品质引领型社区。

“全面推广、积极争创未来社区，我们计划到2025年底，未来社区在全区城市社区覆盖率达到40%，全域实现未来社区建设理念高覆盖，并确保未来社区创建定位与实施内容全过程不走样，推动共同富裕现代化基本单元建设走在全省前列。”

比如，三家浜社区属于较典型的融合型社区，其创设范围东临嘉善、南至沪杭